



北角協同中學

Concordia Lutheran School - North Point

華南師範大學附屬中學

The Affiliated High School of South China Normal University

締結姊妹學校交流計劃 - 英文科廣州考察團

Sister School English Exchange 2017



廣州市簡介

廣州市，簡稱**穗**，現有別稱**五羊仙城**、**羊城**、**穗城**、**穗垣**、**仙城**、**花城**，為中華人民共和國廣東省省會，中國超大城市及副省級城市，是繼上海、北京之後的中國第三大城市，八大國家中心城市之一，也是中國華南地區的經濟、文化、科技和教育中心及交通樞紐，是中國南部戰區總司令部所在地。廣州擁有2200年以上歷史，為中國首批歷史文化名城之一，是中國南方最大、歷史最悠久的對外通商口岸，也是全國首批對外開放的14個沿海城市之一，世界著名的港口城市之一。廣州港是中國（大陸）第五大港口，世界第八大港口。廣州在2010年成功舉辦第16屆亞洲運動會。外省人占一半廣州城市人口。

廣州地處華南，廣東省的東南部，珠江三角洲中北緣，西江、北江、東江三江匯合處，瀕臨南中國海，東連東莞市和惠州市博羅、龍門兩縣，西鄰佛山市的三水、南海和順德三區，北靠清遠市的市區和佛岡縣及韶關市的新豐縣，南接中山市，毗鄰香港、澳門特別行政區，地理位置優越，是「海上絲綢之路」的起點之一，被稱為中國的「南大門」。由於經濟水平發達、發展程度優秀，廣州與北京、上海、深圳曾並稱為中國內地四大一線城市。據《2016年中國城市可持續發展報告：衡量生態投入與人類發展》顯示，廣州人類發展指數蟬聯中國第一。

公元前214年，秦始皇派軍征服嶺南，南海郡尉任囂在番山、禺山上（今倉邊路附近）修築**番禺城**（亦稱任囂城），是廣州最早建城時的名稱¹，並一直沿用至民國。公元226年和246年吳國兩次把交州分為「交州」和「廣州」兩部分，合浦以南仍稱「交州」，合浦以北取交州刺史部原治所廣信之「廣」而稱「廣州」，包括南海、蒼梧、鬱林、合浦四郡，治所在番禺。這是兩廣分治之始，亦是「廣州」得名之始，但當時的廣州僅指稱一個管轄區，約等同於現之廣東省。自唐朝始，設**廣州府**，成為**廣府**由來，1921年正式設市，番禺城才第一次正名為**廣州市**

華南師範大學附屬中學（簡稱“華附”）是一所由廣東省教育廳和華南師範大學雙重領導、全面貫徹黨的教育方針、堅持改革創新、辦學成績卓著的學校，也是廣東省首批國家級示範性高中。華附擁有一支以本科和研究生學歷為主，以高級教師為骨幹的師資隊伍。其中有廣東省傑出教師4人，特級教師17人，高級教師近百人，獲得省以上表彰的教師達200多人次。

華南師大附中前身可追溯至1888年建立的廣州格致書院。一百多年來，華附秉承以人為本，敢為人先的教育傳統，是享譽嶺南的著名學校。二十世紀50年代，華附率先開展以啟發式教學為重點的課堂改革，成為當時“全日制中學的一面紅旗”。改革開放後，率先實行課外活動創新，最早實施按程度分層次教學，在全國普教系統產生過較大的影響。

1990年，原中共中央總書記江澤民同志親臨學校視察，對華附辦學成績給予了高度評價。李嵐清、李長春、陳至立等領導同志也先後視察華附。2003年，國務院總理溫家寶在張德江、黃華華等領導同志的陪同下視察華附。

領導的激勵，促使華附不斷超越自我，躍上新臺階。1996年，華附以鄧小平同志的“三個面向”為指標，提出了學校的發展戰略——“12468工程”，確立“以完整的現代教育塑造高素質的現代人”的宗旨。新課改的實施，華附高舉素質教育的大旗再立潮頭。

多年的探索，華附走出了一條輕負擔、高品質、教學相長的發展道路。高考成績多年來一直名列省市的前茅，其中考取重點大學的占85%左右，廣東高考狀元和單科第一名相當大的一部分是華附學生。

“個別化”、“個性化”學習，使學生在學科學習和科技創新領域碩果累累。華附有60多人次參加國家中學生奧林匹克集訓隊。在國際摘取數、理、化、天文、地理金牌18枚，銀牌8枚，銅牌3枚。01~08年在全國青少年科技創新大賽及“明天小小科學家”獲全國一等獎7項，二等獎25項，三等獎8項；省一等獎48項。學生分別獲得茅以升科學獎、國家發明博覽會金獎、英特爾英才獎、柯達科學獎、明天小小科學家、萬戶創新獎等。先後被中國科協、教育部等單位授予“全國青少年科技教育先進集體”和“優秀組織獎”等榮譽稱號。

廣東省博物館總建築面積 6.7 萬平方米，地下一層，地上五層，主要配置有展館、藏品保藏系統、教育服務設施、業務科研設施以及安防、公共服務、綜合管理系統等；展館分為歷史館、自然館、藝術館和臨展館四大部分。該館建築運用“寶盒”的設計理念，採用鋼筋混凝土核心筒承載巨型鋼桁架懸吊結構體系，博物館的造型仿佛一件雕通的寶盒，這一設計意念源于廣東傳統的工藝品——象牙球，博物館的空間組織就像象牙球鏤空的工藝，內部功能層層相扣，展廳、回廊、中庭與整體結構緊密結合，由內向外逐層展開，大面積的綠地草坡沿博物館向西逐漸減緩形成清晰的主入口廣場，並與中央林蔭大道融為一體。博物館分為常設展覽和臨時展覽及常設展覽廳：廣東歷史文化陳列、廣東省自然資源展覽、端硯藝術展覽、潮州木雕藝術展覽館、藏曆代陶瓷展覽。



陳家祠原稱陳氏書院，是廣東現存規模最大、保存最完整、裝飾最精美的中國清代宗祠建築。建於清光緒十四年（1888年），建成於光緒二十年（1894年），由當時廣東省72縣陳姓人氏合資興建，主體建築為五座三進、九堂六院，以大門、聚賢堂和後座為中軸線，通過青雲巷、廊、廡、庭院，由大小19座建築組成建築群體，各個單體建築之間既獨立又互相聯繫。祠內現仍可見精美建築及其遍佈在祠堂內外的木雕、石雕、磚雕、泥塑、陶塑、鐵鑄工藝等裝飾物件。書院現為廣東民間工藝博物館。2002年以古祠留芳為名入選新世紀羊城八景。



考察點介紹

荔灣博物館於 1996 年建成，前身是民國時期滙豐銀行買辦的三層西式別墅洋房，洋溢着中西文化的氣息。館內除了有仿照羅馬、希臘風格而建的樑柱拱門外，亦有中式的亭台峰巒等，當中「石上飛榕」的椿樹石山糾纏的情景，更令此石山有「嶺南石山代表作」之稱。此外，博物館又擺設了國樂名師方錦龍歸攬的中國樂器，。西關民俗館，位於荔灣博物館旁，由典型西關大屋改建而成，是清末具嶺南特色的傳統富豪住宅，是現存少數保存完整的西關大屋。

到西關民俗館可以親身觸碰到西關特色的磚門結構、青磚石腳、滿州窗等，每項細節均十分精緻，凸顯豪門氣派。民俗館內除了展現了當時西關大屋主人的生活，亦展示了西關民俗風情、婚嫁習俗、節令習俗的圖片及文字，讓遊人對西關民俗文化有全面的了解。



廣州塔又稱**廣州電視塔**，昵稱**小蠻腰**，位於中國廣州市海珠區藝洲赤崗塔附近地面，海拔高程600米，距離珠江南岸125米，與海心沙島及珠江新城隔江相望。是一座以觀光旅遊為主，具有廣播電視發射、文化娛樂和城市窗口功能的電波塔，為2010年在廣州舉行的第十六屆亞洲運動會提供轉播服務。廣州塔由上海建工集團負責施工，在2009年9月竣工。並於2010年10月1日起正式對公眾開放。廣州塔竣工後的整體高度達到600米，其中塔身主體454米，天線桅杆146米，成為廣州的新地標。但這一高度在2012年3月1日，被日本東京晴空塔（634米）的世界第一高塔超越。此外，廣州塔比世界第一高樓哈里發塔（828米）矮228米，在世界最高的獨立構築物列表中排名第5。



廣州大學城，位於廣州番禺區新造鎮，城區分佈在珠江兩岸，面積為34.4平方公里。一期進駐地為小穀圍島，島內面積18平方公里。大學城一期東側有黃埔軍校、辛亥革命紀念館，孫中山紀念館等旅遊景點，南漢二陵博物館也將於2018年開館。廣州大學城總體規劃建設於2003年1月正式啟動，19個月後一期工程正式完工。2004年9月1日，一期進駐十所高校，分別是：中山大學、華南理工大學、華南師範大學、廣州大學、廣東外語外貿大學、廣州中醫藥大學、廣東藥學院、廣東工業大學、廣州美術學院、星海音樂學院。廣州大學城二期暨南大學和廣州醫科大學進駐。廣州大學城是華南地區高級人才培養、科學研究和交流的中心，學、研、產一體化發展的國家一流大學園區，中國南部的“信息港”和“智力中心”。

